



# 排球弧线勾勒江门体育性格

□ 江门日报记者 曹乃付

位于珠江三角洲西岸的江门，素有“中国第一侨乡”之美誉。这座城市有着百年排球传统的城市，正因第十五届全国运动会排球赛事的举办而闪耀赛场。

当十五运会的排球赛在座“中国排球之乡”擂响战鼓，排球的弧线划过的，是江门100余年的侨乡排球记忆，更是这座城市最本真的体育性格与精神底色。

在江门台山的斗山镇浮石村，一座简朴的纪念馆记录着中国排球的民间起源。1919年，这个看似普通的岭南村落成立了中国第一个农民排球组织——“华利磨学会”。

“华利磨”，这个带着浓厚台山方言特色的词汇，是英文“Volleyball”的音译。近百岁高龄的村民赵老先生回忆道：“我爷爷那辈人，在晒谷场上立两根竹竿，拉根麻绳，用布头扎成球就开始打了。”

1972年，周恩来总理在江门视察时的那句“全国排球半台山”赞誉，不仅是对台山排球成绩的肯定，更是对

这座侨乡小城体育精神的最高褒奖。

而今，排球的温度依然浸润在城市的每个角落。“在我们这儿，排球就像吃饭喝水一样自然。”说这话的，是台城街道南塘社区排球队队长陈永坚。这位因意外失去左臂的“独臂大哥”，在排球场上找到了人生的支点。“我在这打了十几年球，认识这里的每一个人。排球给了我第二次生命。”

如果说每一座城市都有其独特的精神指纹，那么江门的气质密码，就藏在排球运动的每一个细节里。

排球的“协作”与侨乡的“共济”，在这座城市里达成了完美的契合。排球场上，没有个人英雄主义的生存空间——每一次扣杀都需要一传的精准垫基、二传的巧妙调度；每一次防守都依赖六双眼睛的共同注视、六双手臂的相互补位。

这种深植于运动基因的协作精神，恰如江门侨乡百年来的生存智慧。从潭江边的古老渡口，到太平洋彼岸的异国街巷，江门人正是靠着“你拉我一把，我扶你一程”的相互扶持，在世界的各个角落扎根生长。

排球的“韧性”与侨乡的“坚韧”，更是在这座城市的历史脉络中相互印证。排球比赛中最动人的，往往不是一锤定音的重扣，而是在劣势下的顽强防守，是看似无望的鱼跃救球。

这种永不放弃的韧性，一直在江门人的血脉中流淌。从告别故土、远渡重洋的第一代华侨，到在异乡筚路蓝缕、开创事业的侨胞先辈，再到改革开放后敢为人先的江门企业家，无不是在逆境中寻找机遇，在困难面前百折不挠。

排球的“包容”与侨乡的“开放”，同样在这片土地上相得益彰。排球运动从美洲到亚洲，从室内到沙滩，不断吸收着不同文化的养分，演变出丰富多彩的战术风格。

这种包容性，正是江门作为“中国第一侨乡”最鲜明的特质。漫步在江门的街头，中西合璧的骑楼建筑、融合南北风味的饮食文化，兼收并蓄的艺术形式，无不诉说着这座城市的开放胸怀。

排球的“扎实”与侨乡的“务实”，更是这座城市最可贵的精神底色。排球运动没有花哨的过人技巧，每一个

技术动作都要经过千锤百炼；没有投机取巧的捷径，每一分获得都需要扎实的基本功。

这种注重基础、求真务实的品格，正是江门人最引以为傲的城市气质。从“实业兴邦”的侨资企业，到精益求精的制造业传统；从精耕细作的农业文明，到稳扎稳打的经济发展，江门人始终相信“功不唐捐”的道理。

入夜，江门滨江新区的天沙河景观示范段和园山湖公园如同灵动的绿丝带，为这座城市系上绿色的领结。从台山九人排球的激情赛场，到新会小鸟天堂的生态美景，从开平碉楼的中西合璧，到蓬江启明里的古韵新姿，江门这座“中国侨都”正以它特有的方式，诠释着团结协作、顽强拼搏、永不言败的排球精神。

当体育成为一座城市的生活底色，每个击球的瞬间、每次奋力的救球、每声跨越语言的喝彩，都化作了写给世界的铿锵诗篇。江门，这座有着百年排球传承的侨乡，正用排球向世界展现着“敢闯敢拼、自强不息”的体育性格和精神力量。

## 市纪委监委： 以高质量纪检监察工作 纵深推进全面从严治党

江门日报讯（张茂盛 江纪宣）11月13日，市纪委监委召开常委会（扩大）会议，传达学习习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，研究贯彻落实措施。市纪委监委有关同志李志主持会议并讲话。

会议指出，在全党全国上下认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，收官“十四五”、谋划“十五五”的重要时刻，习近平总书记亲临广东，面对面教导我们把握大局大势、谋划“十五五”发展，为奋力开创广东现代化建设新局面指明了前进方向，提供了根本遵循。

会议强调，全市纪检监察机关要把习近平总书记视察广东重要讲话重要指示与总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神贯通起来，一体学习领悟、一体贯彻落实。要学深悟透总

书记关于坚持高站位、大格局，走在前、作示范、挑大梁的重要要求，迭代升级“廉润五邑·亲清护企”专项行动，激发干部担当作为精气神，以优良作风更好服务于全国、全省发展大局。要学深悟透总书记关于建设粤港澳大湾区，构建新发展格局的重要要求，做实做细政治监督，确保党中央重大决策部署落到实处。要学深悟透总书记关于破解区域发展不平衡，推进共同富裕的重要要求，护航“百千万工程”走深走实，纵深推进集中整治，推动办成更多群众可感可知的实事好事，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。要学深悟透总书记关于加强党的领导，推进全面从严治党党的重要要求，压紧压实管党治党政治责任，深化一体推进“三不腐”，锻造忠诚干净担当的纪检监察铁军，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战总体战。

## 十四届市委第七轮巡察完成反馈

江门日报讯（张茂盛 江巡办）根据市委部署，十四届市委第七轮巡察反馈工作近日全部完成。

市委巡察组分别向市财政局、市审计局、市国防动员办公室、市投资促进局、市政协机关、市总工会、市科协、台山市人民法院、台山市人民检察院、台山市公安局、开平市人民法院、开平市人民检察院、开平市公安局、恩平市人民法院、恩平市人民检察院反馈了巡察情况。市委、市政府领导，市委巡察工作领导小组成员，市纪委监委、市委组织部有关负责同志分别参加巡察情况反馈会议，传达了市委书记陈岸明在听取巡察汇报时的讲话精神，对做好巡察整改工作提出具体要求。

反馈指出，近年来，被巡察党组织深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，认真落实党中央决策部署及省委、市委工作安排，各项工作取得新进展新成效，但在充分履职尽责、落实管党治党政治责任、践行新时代党的组织路线等方面还存在一些差距和不足。

反馈强调，被巡察党组织要深学细悟习近平总书记关于巡视工作的重要论述，认真落实党中央关于巡视巡察整

改的新部署新要求，真正将整改工作内化为管党治党的应有之义，外化为履尽职责的重要抓手，以实际行动与工作成效践行“两个维护”。要围绕反馈意见精准制定整改措施，建立健全整改工作机制，通过严肃认真召开巡察整改专题民主生活会、定期听取整改进度汇报等方式，动态跟踪解决整改中的突出问题。党委（党组）书记作为第一责任人，要带头领办重点难点问题；班子成员要严格落实“一岗双责”，以彻底的自我革命精神抓紧抓实巡察整改，做到件件有着落，事事有回音。要坚持把巡察整改与推动本单位工作高质量发展紧密结合起来，做到融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设。

反馈要求，纪检监察机关、组织部门要强化整改日常监督，对敷衍整改、虚假整改的，严肃问责。相关职能部门要充分用好巡察成果，推动深化改革、建章立制，促进源头治理。巡察机构要做好统筹协调、跟踪督促，推动整改常态化、长效化。

巡察期间，市委巡察组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转纪检监察机关等有关方面处理。

## 江门日报社与布维记联名快闪店亮相江门茶饮文化周 喝茶饮 上头版

“咱们上报纸头版啦！”昨日下午，江门“三点三精彩之旅”茶饮文化周（以下简称“江门茶饮文化周”）现场人潮涌动，江门日报社与布维记的联名快闪店引来众多市民的目光。市民李欣怡举着联名限定饮品，和朋友一起在“登报拍照留念”体验区拍照，喜登“报纸头版”让她十分开心。

继2025江门“十一”国际车展后，江门日报社与布维记再次联手，于江门茶饮文化周推出联名快闪店活动，并首发新品——“台山爆米花米布布”。该款饮品是江门首届茶饮创意大赛获奖作品，巧妙融合台山大米与布维记经典陈皮茶底，侨乡元素满满，口感软糯又清新，不少消费者赞不绝口。“用本地食材做创意茶饮，喝的是侨乡味道。”刚品尝完饮品的市民陈晓婷说。

除特色茶饮外，快闪店的“登报拍照留念”体验区成为热门打卡点。消费者站在即影即有机器前摆好姿势，3秒即可获得一张印有《江门日报》报头的纪念照，解锁登上“报纸头版”的独特体

验。

此外，以台山大米为原型的冰箱贴联名周边也备受青睐，创意十足的设计让其成为极具意义的伴手礼。“这不仅是周边，也是一份可以带走的江门记忆。”市民张伟雄说。

作为新中式茶饮的发源地，江门已形成从原材料供应链、产品研发培训到人才培养、品牌孵化的完整产业链，茶饮基因早已深植城市肌理。此次，江门主流媒体江门日报社与本土人气茶饮品牌布维记的跨界合作，深入挖掘台山大米、新会陈皮等地方特色食材，将侨乡饮食文化融入茶饮创意，使联名快闪店成为展示地方文化的生动窗口，来自佛山的游客李明辉表示，通过这次体验，不仅喝到了特色茶饮，还了解了江门的侨乡文化，打算接下来多逛逛江门的文旅景点。

江门茶饮文化周将持续至11月16日。这个周末，不妨约上好友前往打卡，在舌尖美味与趣味互动中，感受江门的独特魅力吧。

（陈倩婷）

## 十五运会江门赛区首金诞生 北京体育大学队夺得花游集体项目金牌

江门日报讯（文/图 记者/郭永乐）昨晚，第十五届全国运动会花样游泳集体项目决赛在江门体育中心游泳馆举行，拥有数名奥运冠军坐镇的北京体育大学队实力超群，以总分867.9665分摘得该项目金牌，这是十五运会江门赛区诞生的首枚金牌，“水中芭蕾”在中国舞蹈之城”江门精彩绽放。

本届全运会花样游泳集体项目由技术自选、自由自选、技巧自选三项组成，其中技术自选与自由自选已于13日完赛，14日的技巧自选为最后一项角逐。北京体育大学队在前两项已建立优势的基础上，凭借稳定发挥最终成功登顶。北京体彩花样游泳队、四川洲克花游队分别位列第二、第三，广东队位列第六。

11月15日，花样游泳女子双人项目将在江门体育中心游泳馆上演，届时，巴黎奥运会花游“双金”姐妹花王柳懿、王芊懿将代表广东队出战，向女子双人项目金牌发起冲击。

北京体育大学队在前两项已建立优势的基础上，昨晚凭借稳定发挥最终成功登顶。



## 花样游泳为啥有男队员？

新华社江门11月14日电 在观看第十五届全国运动会花样游泳比赛时，一些观众很是惊讶：怎么还有男队员？

花样游泳被誉为“水中芭蕾”。提到花游，观众第一时间往往想到的是姑娘们曼妙轻盈的身姿。

13日，在广东省江门市举行的全运会花样游泳集体项目比赛中，出现了一些男运动员的身影，这是怎么回事？

实际上，世界泳联早在2015年喀山游泳世锦赛就已首次增加花样游泳男女混合项目，男选手也由此首次亮

相花游世锦赛赛场，后来更增加了男子单人的比赛项目。巴黎奥运会集体项目也修改了规则，允许最多2名男子运动员参赛，大大增加了花样游泳项目男运动员的参与性。

作为一项运动，花样游泳不仅优美，也是速度和力量的展示，是难度和艺术的碰撞，对体能、爆发力等要求也很高。

而男运动员通常在力量、爆发力和托举高度上具有优势。他们的加入使得节目的编排能够突破原有的力度极限，在集体项目比赛中，完成一些此

前纯女选手阵容难以企及的高难度托举和技巧动作，可显著增强比赛的观赏性。

北京队的郭牧今在13日的集体项目比赛中负责托举。“我们比赛项目的主题是《破阵乐》，想表达力量与美感的结合。”郭牧今说，男运动员在花游中有力量优势，但也很辛苦。这个节目排练了半年，他的手腕关节发炎，在托举时常常会疼，所以每天都要接受治疗。

引入男运动员参加比赛，是花样游泳运动不断创新的一部分。而男运动

员在花游比赛中的表现也愈发出色。在今年的新加坡游泳世锦赛中，郭牧今的双胞胎弟弟郭牧也帮助中国队夺得花游男子自由自选项目金牌，创造了中国队在该项目中的历史最好成绩。

十五运会花样游泳的集体项目由技术自选、自由自选和技巧自选组成，分三场比赛，总成绩将决定最终名次。昨晚，在集体技巧自选比赛结束后，决出了该项目金牌，石浩羽、双胞胎兄弟郭牧今和郭牧也、双胞胎兄弟陈修安和陈修平等8名男运动员参加了当日的金牌角逐。

## 香港台山商会组团返江门台山 为香港队加油，为家乡办赛喝彩

江门日报讯（记者/李嘉敏）昨日下午，第十五届全运会排球项目男子成年组比赛在江门台山持续火热进行，其中备受瞩目的香港队与河南队的对决，吸引了众多香港球迷专程赶来观赛，香港台山商会更是积极组织团队前来为香港队呐喊助威。

在这场激烈的较量中，香港队展现了强大的实力和出色的竞技状态，最终以3:0完胜河南队，赢得了现场观众的阵阵喝彩。

比赛现场气氛热烈非凡。看台

上，“香港加油”的呐喊声一浪高过一浪，将整个赛场的气氛推向了高潮。香港台山商会理事长陈尚智激动地表示：“作为台山人，我们由衷地为家乡能够承办全运会赛事感到无比开心和激动。这一次，我们特意组织团队回到家乡现场观赛，为香港队加油。我们还带上了国旗、区旗前来支持，真心希望香港队能取得好成绩，加油！”

“今天香港队打得实在太棒了，充分展现了香港运动员的魄力与自信，

我为他们感到无比骄傲。”助威团成员之一、香港市民李先生满脸自豪地说。

香港队员梁浩贤在赛后接受采访时表示：“今天比赛大家发挥得十分出色，这不仅仅是因为我们赛前备战充分，更得益于现场热烈的氛围给予了我们莫大的动力。当听到熟悉的乡音为我们加油助威时，感觉十分亲切和温暖，这种支持给了我们源源不断的力量。”他还特别提到，当在场上听到香港球迷的一

### ●上接A01版

陈岸明强调，要牢记习近平总书记的殷殷嘱托、千钧厚望，共同扛起“走在前、作示范、挑大梁”的责任担当，为广东增创新优势、实现新突破作出江门新的更大贡献。一要高站位、大格局谋划好江门“十五五”发展。牢牢把握总书记赋予广东的使命任务，紧密结合江门实际进一步完善“十五五”规划编制，确保规划富有侨乡特色、务实管用、彰显气魄，为2035年基本实现社会主义现代化、建成一个现代化的新江门打下坚实基础。

二要久久为功推动粤港澳大湾区建设。坚定推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，进一步深化与香港、澳门、深圳等城市协同发展，推动大广海湾区打造成为国家新一轮开放合作平台，全面做好新时代“侨”的文章。三要推进深层次改革、扩大高水平开放。推动有效市场和有为政府相结合，构建更高水平开放型经济新体制，深入推进要素市场化配置综合改革试点，继续抓好对外开放，为奋力打造粤港澳大湾区新增长极再造新优势，激发新动能。四要加快建设具有江门特色的现代化产业体系。坚定推进“科技引领”“工业振兴”“湾区再造”“人才倍增”工程，打造珠江西岸先进装备制造产业带，大力实施“人工智能+”行动，加快构建优质高效的现代服务业新体系，推动产业科技互促双强。五要加大力度实施“百千万工程”。一体推进强县促镇带村，大力发展战略性新兴产业，促进

城乡区域发展更趋协调平衡。六要坚持以改革精神和严的标准管党治党。坚持以党的自我革命引领社会革命，以高质量党建引领高质量发展，为江门现代化建设提供坚强保证。

陈岸明强调，全市各级各部门要扎实开展学习宣传贯彻工作，推动习近平总书记重要讲话重要指示精神在江门落到实处、取得实效。各级党委（党组）要精心组织、周密安排，主要负责同志亲自抓、带头学、作表率。要抓好学习宣传，进一步增进共识、增强信心，增添干劲。要强化工作落实，加强督办检查，持续跟踪问效，确保各项工作取得实实在在的成效。

陈岸明强调，要切实增强抓好年底各项工作的责任感紧迫感，锚定四季度目标任务，强化经济运行调度，想方设法稳就业、稳企业、稳市场，稳预期，抓紧抓实风险防范、保安全、稳供应，稳定各项工作的全力以赴承办好十五运会和残特奥会相关赛事，及早谋划明年工作，坚决打好“十四五”收官战，为“十五五”良好开局奠定坚实基础。

会议以电视电话会议形式开至各县（市、区）。市四套班子领导同志，有关厅级领导同志，市中级法院、市检察院主要负责同志，部分副厅级以上老同志，市委各部委办，市有关单位党组（党委），市直、省直驻江门有关单位党组（党委）主要负责同志参加会议。